



Viejas panderetas por DENIS

TIRANA ABRIL, 1939

Le salió bien a Mussolini la invasión de Abisinia. Se asistió desde todas partes con indiferencia...

Le ha salido bien, después, su intervención en España. Se ha asistido también con indiferencia...

Muchos caminos, tras haber tropezado con tan pocos obstáculos en Abisinia y en España...

No soñaba, no; no era víctima de una alucinación. Albania estaba a su alcance. Unos cuantos soldados...

No le separaban de Albania sino unas horas de mar. Atravesaría el Adriático — lo haría a través...

Tropezaron con poca resistencia las tropas italianas, al desembarcar. No por falta de deseo de resistir...

De todo el país han afluído a la capital los fugitivos. Más que para protegerse en ella...

Desaliento, en todos los rostros. A merced del invasor la capital, como todo el país dejada...

Ya se perciben los italianos. Ya están aquí. Nadie les ha esperado tras la barricada...

Salen las gentes de sus escondrijos, cuando los soldados se alejan. Sin voz. Sin gestos...

Información española

Escándalo en el teatro Victoria de Barcelona

BARCELONA (OPE). — Hace unos días tuvo lugar en el teatro Victoria el estreno de la obra catalana CANÇO D'AMOR I DE GUERRA...

En uno de los actos grita uno de los protagonistas « VISCIA LA REPUBLICA... » y a continuación le pregunta interpreta LA MARSEILLE...

Al día siguiente, las autoridades franquistas obligaron a modificar el pasaje de la obra y en su lugar se grita « VISCIA LA FEB »...

Negocios trigueros

PARIS. — Despachos de agencia dicen que el Gobierno franquista negociaba con Italia la compra de 20.000 toneladas de trigo...

Lepra en Jaén BARCELONA (OPE). — En varios Ayuntamientos de la provincia de Barcelona se recibió el mes pasado una circular ciclostilada...

La miseria y el sentido del humor

BILBAO (OPE). — Hace un mes aproximadamente que un individuo apellidado Uriarte, vecino de Bilbao, fue a la Institución LEIDO...

CURIOSIDADES

EN QUE CONSISTE LA IMPORTANCIA MEDICA DE LOS RAYOS X?

Se trata principalmente del poder de penetración, y, como se sabe, contra más corta es la longitud de onda de una radiación electro-magnética...

COMO PUEDEN PRODUCIRSE LOS MAYORES FRIOS CONOCIDOS?

El helio líquido se alcanza a una temperatura de 1° 26 (recordemos que el cero absoluto corresponde a — 273° 15 centígrados)...

LA GUERRA DEL FUEGO

(Viene de la primera página)

El Irán adquiere una actualidad trágica. Achenon lo acaba de decir: « En Irán puede empezar la Tercera Guerra Mundial »...

Los negocios estraperlistas de los guardias

BARCELONA (OPE). — Tanto como por el uniforme, se distinguen los guardias, municipales y de la Policía Armada...

Los grupos armados falangistas de Madrid

NUEVA YORK. — El periódico « DIARIO DE NUEVA YORK » en un despacho INS de Madrid...

Los límites dependen esencialmente de la temperatura, es decir, de la temperatura ambiente...

POSTAL URUGUAYA

¿Se disuelve la central kominformista?

HAY indicios de que el Partido comunista piensa recurrir nuevamente a su táctica vieja...

TRAS LA CORTINA DE HIERRO

(Viene de la primera página)

participado heroicamente en la liquidación del fascismo germanofilo...

El ministro de Industria ha sido autorizado a comprar ocho caballos al ministro de la Construcción...

Administrativas

T. FRABEGUES, de Pragères-Ros. Rdos 500 frs. el 7.2.51. Pagado hasta el 31.12.51...

SOLIDARIDAD OBRERA

(Viene de la primera página)

de los campos de concentración. Queda, pues, Ucrania, donde el movimiento ha evolucionado...

Las deserciones de marinos de barcos franquistas

NUEVA YORK. — Preocupada seriamente en los medios franquistas las deserciones constantes de tripulantes en sus barcos...

EN POCAS LINEAS...

En Belgrado ha sido detenido Foja Szrenitich, ministro adjunto de Finanzas...

En el Pakistan se ha abierto el proceso contra las once personas — once oficiales y tres civiles...

EN POCAS LINEAS...

En Italia, las libertades democráticas se hacen cada vez más interesantes para las grandes empresas periodísticas...

EN POCAS LINEAS...

(Viene de la primera página)

La policía yanqui ha movilizado numerosas fuerzas para realizar una razzia monstruosa en los muelles de Hoboken...

En Irán, como se sabe, los obreros realizaron manifestaciones antibritánicas reclamando la nacionalización de los petróleos...

Administrativas

T. FRABEGUES, de Pragères-Ros. Rdos 500 frs. el 7.2.51. Pagado hasta el 31.12.51...

SOLIDARIDAD OBRERA

de los campos de concentración. Queda, pues, Ucrania, donde el movimiento ha evolucionado...

La Calle

(Viene de la cuarta página)

de la defensa aérea británica. Todo ello con la ausencia del propio ministro franquista.

La confirmación del protagonista tiene su interés cuando tantos países olvidados, sobre todo en EE. UU., quieren justificar en esta hora a los pro-hitlerianos de Madrid.

EL GRAN DESENGAÑO

DEJANDO aparte los juicios sobre la política internacional del franquismo, Ansaldo, según señala en su comentario OPE, descubre a no pocos personajes del régimen...

Para qué todo aquello; para qué toda una guerra civil con su millón de muertos; para qué toda la inacabable teoría de crimen...

EN POCAS LINEAS...

En el Pakistan se ha abierto el proceso contra las once personas — once oficiales y tres civiles...

EN POCAS LINEAS...

En Italia, las libertades democráticas se hacen cada vez más interesantes para las grandes empresas periodísticas...

EN POCAS LINEAS...

(Viene de la primera página)

La policía yanqui ha movilizado numerosas fuerzas para realizar una razzia monstruosa en los muelles de Hoboken...

En Irán, como se sabe, los obreros realizaron manifestaciones antibritánicas reclamando la nacionalización de los petróleos...

Administrativas

T. FRABEGUES, de Pragères-Ros. Rdos 500 frs. el 7.2.51. Pagado hasta el 31.12.51...

SOLIDARIDAD OBRERA

de los campos de concentración. Queda, pues, Ucrania, donde el movimiento ha evolucionado...

nes, de atropellos, de injusticias. ¿Para esto?... No podía ser para otra cosa.

MEMORIA DESPEJADA

MAS, difícilmente podrán justificar a J. Antonio de sus declaraciones de arrepentimiento, cuando ha sido uno de los primeros fomentadores de la revuelta fascista...

Esperamos, pues, si no se hace en el libro, una explicación sobre el funcionamiento de los servicios de información falangista de París...

Y cuando estos elementos actuaban aquí fueron conducidos a varios refugios a España...

REUNION DE RABADANES...

COMUNICAN de Méjico que procedente de Londres y Washington ha llegado a Montreyy (Méjico) el Dr. Negrin...

En esa ciudad se han reunido varios días con Méndez Arce, Antonio Velazco Ramón Lamóneda y José Pucho.

Sin comentarios.

NOTICARIO SINDICAL INTERNACIONAL

● Sesenta mil marinos mercantes americanos se declararon en huelga el pasado sábado...

● Trescientos huelguistas portugueses neozelandeses han sido atacados por la policía cuando manifestaban a la huelga de Auckland...

● Los obreros americanos de la industria de automovil, es decir unos cinco millones, han conseguido un aumento del salario...

● Durante dos semanas, los agricultores noruegos se han negado a acudir con sus productos a los mercados protestando así contra las medidas intervencionistas...

● Prosigue en Detroit la huelga de empleados de los transportes urbanos. El sindicato mantiene sus posiciones reclamando la solidaridad de los demás trabajadores...

● El órgano de la IWW de Chicago ha denunciado a los grandes "rancharos" estadounidenses, quienes reclutan en Méjico obreros agrícolas...

(Viene de la primera página)

participado heroicamente en la liquidación del fascismo germanofilo...

El ministro de Industria ha sido autorizado a comprar ocho caballos al ministro de la Construcción...

El ministro de la Electrificación se le atribuye el cargo de doscientos lamperos eléctricos...

El ministro de Industria ha sido autorizado a comprar ocho caballos al ministro de la Construcción...

(Viene de la primera página)



# ESCENARIO

## El que a hierro mata...

Si en España no hubiera hambre, y si el hambre de España no engordara a unos y enflaqueciera a otros; si no fuera por el restablecimiento del Santo Oficio, con sus medioevales premisas; si no ser por los ergástulos o pudrieros de hombres y mujeres; descontando la mancha de victimarios operantes, a quienes el destajo de sacrificar vidas no les da tiempo de quitarse la hoga; como el Gobierno que allí desgoberna, desbarbata, desmanteca y desmata, no significara manida de Barbarrojas, atentos a la gálma; sin la nube de traficantes interlopes graduados en la Universidad de Monipodio, que de igual a igual tratan con dicho Gobierno — porque, «cual es la madre, tal es la hija y tal la manta que las cubija» — en gracia a lo que España nos atrae y al sentimiento que sus desdichas nos produce, no reinos como a la representación de un gracioso sainete.

Por más que lo procuran, les es tan difícil encontrar sello real y materias como a Diógenes hallar un hombre. De Ceca en Meca andan, al igual que las órdenes medicantes, limosneando. Tienen la misma misión que los perros postulantes del valisletano Hospital de la Resurrección, en tiempos antiguos... pero menos fortuna. Van en gurullada aporreando puertas tras el cahestro que lleva el rezo: «Anima sola, que en el campo gimé y llora, que me tengas compasión en esta hora». Consejes a lo bribatío e instrucciones galofísticas no faltan, que no parece sino que llevan de texto el «Guzmanillo».

«Acontecerá algunas veces llegar a pedir limosna, y el hombre quitarse un guante y echar mano a la faltriquera, que te alegrará pensando que es para darte limosna; y verás sacar un lienzo de narices con que se las limpie: no por eso te ensañes ni le gruñas, que por ventura estará otro a su lado que te la querrá dar y viéndote soberbio te la quite».

«Responde con humildad a las malas palabras, y con blandas a las ásperas, que eres español, y por nuestra soberbia, siendo malquistos, en todas partes somos aborrecidos, y quien ha de sacar dineros de ajena bolsa más conviene rogar que reñir, orar que renegar, y la becerca mansa mama de la madre ajena y de la suya».

«Dende no te dieran limosna responde con devoción: locado sea Dios: El se lo dé a vuestras mercedes con mucha salud, paz y contento desta casa para que lo den a los pobres. Esta trecha me valió muchos dineros, porque respondíendoles con tal blandura y las manos puestas, levantándelas con los ojos al Cielo me volvían a llamar, y daban de lo que tenían».

No hacen par con nadie y están de non en el mundo civilizado. Ya ni la gente de sotana los quiere. Acabarán devorándose entre ellos como los alacranes.

Ahora poco, las Academias de la Lengua de los veinte países iberoamericanos, con sus más prestigiosos representantes, se han reunido en Méjico, y el principal, que es España — madre del idioma — ha brillado por su ausencia. Todos los delegados lucían la efigie de Cervantes en señal de amor patrio y de reprobación del crimen que Franco y la Falange cometen con los españoles.

A malas con el clero, a malisimas con el capital y a pésimas con el pueblo. ¿A quién sino a los que ingurgitan por cuenta de los que hambreadan tienen de su parte? En la España de Franco hurtara es prepotencia y el ayuno... a la fuerza ahorcan, como si de cierto San Jerónimo estuviera en Caparros. Engorden, engorden, que a cada puercito le llega su San Martín!

Franco, hablando de justicia social en Jaén, ha mentado la sega en casa del ahogado. Inapetible es esta justicia, verdaderamente; y no menos que ella la immanente, sin piedra ni palo, bien sabido que el que a hierro mata...

Puyol.

# Pinchazos

**CONTRARIAMENTE** a las jerarquías eclesiásticas, el elemento católico del estado llano dispara a veces contra el régimen franquista y descubre, con sus tiros, no pocas miserias, sobre todo en cuanto respecta a la administración, el estraperlo, el enchufismo, etc.

Pero no hace más que descubrir las — o, mejor dicho, confirmarlas, que descubiertas, para los no católicos, lo están ya hace largo tiempo — y su trabajo, limitado a esto, resulta hoy poco menos que inútil, especialmente porque elude, temiendo la reprimenda de la superioridad, el planteamiento efectivo en el terreno popular.

Estamos, pues, ante un movimiento tardío, que bosteza, a ratos, ruidosamente, más, en realidad, continúa dormido...

## VAYA SOCIEDAD!

EN una parroquia vasca, los mozos de Acción Católica distribuyeron recientemente unas hojas que fotografían de esta forma la vida española actual:

El fraude, la deslealtad, el engaño, el sabotaje, el tapujío, la falsificación, la venalidad, todo ese vocabulario de bajezas y ruindades, parece que ha salido del diccionario para encarnar en la sociedad en hombres vivientes.

A eso, desde luego, han contribuido en buen grado los pastores romanos que bendecían los cañones de los militares sublevados...

## LA TRAMPA ORGANIZADA

LA hoja citada dice en otro de sus párrafos:

Este ambiente ha creado un clima de recelo en que nadie se fía ni del contratista ni del boticario, ni del policía, ni del gobernador, ni del soldado, ni del general, ni del guardia civil, ni del magistrado, ni del presidente, ni casi de nadie, porque parece que el aire de la trampa sopla por todas partes y se mete en todos los corazones.

Afortunadamente hay un casi, es decir un reconocimiento de que el aire de la trampa no entra en todos los corazones. Buena, si no, saldría España de la dominación clerical-falangista...

## ARRIBA ESTA EL MAL

MAS adelante, los terribles parroquianos de Cristo sueñan en ráfaga unas preguntas del estilo siguiente:

¿Qué se puede esperar de la autoridad, si muchas veces los que la representan son cómplices y que entran a la parte en las ganancias con los tramposos? ¿Qué ganancias, qué vida, qué tranquilidad, es posible si gobernadores, jueces, alcaldes, Ayuntamientos y policías participan del botín?

La vida y la tranquilidad no só-

# SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI<sup>e</sup> REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRET MINISTERIEL DU 8 - MARS - 1946

TELEFONOS: Redacción: BOT-22-02; Talleres: PRO-78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL: al trimestre: 150 francos; al semestre: 300 francos; al año: 600 francos

Giro a: C. C. Paris 7602-18. P. BRILLAS, 24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS XI<sup>e</sup>)

# CRONICA INTERNACIONAL

Por JULIO BARCO

## Crónicas y crónicas

UN lector, intérprete sin duda de la opinión de muchos, me escribe que estas crónicas no son tales crónicas. Voy a discutir su punto de vista, que juzgo desacertado, y voy a defender el mío, a mi juicio más dentro de la realidad.

En rigor, una crónica es una relación de sucesos, una simple relación de sucesos. Así los antiguos cronistas de los reyes relataban la hora a que éstos se habían levantado, la hora a que habían asistido a la misa, la hora en que habían recibido a un embajador extranjero, la hora en que habían declarado la guerra a tal o cual país vecino o lejano. En cuanto a la interpretación de esos hechos, el cronista no tenía por qué hacerla, y si la hacía se excedía en su menester. Mucho más se excedía si se atrevía a juzgarlos.

El uso ha dado a la crónica otro sentido. Con el tiempo, el cronista no se ha contentado con decir que ha pasado esto o lo otro: lo ha interpretado y juzgado. Y no ha referido, ni mucho menos, todo lo pasado en un día, en una semana o en un mes: ha elegido, de lo pasado durante el día, la semana o el mes, el hecho más sobresaliente, a su juicio, y no para referirlo simplemente, sino para comentarlo, es decir, para interpretarlo y juzgarlo. Que al interpretarlo y juzgarlo acertó o no, es otra cuestión.

Una crónica perfecta, a la manera antigua, se limitaría a referir al lector lo acaecido durante el día, en un diario, durante la semana, en un semanario, durante el mes, en una publicación mensual. No tendría la crónica a la manera antigua sentido hoy, ni en el diario, donde ya las noticias informan al lector de lo acaecido. En el semanario, le informaría, con retardo, de lo que ya conoce. En la publicación mensual, semejante información pasaría los límites de lo absurdo. El uso, pues, ha dejado atrás algo que debía quedar atrás.

Imaginad una crónica semanal, en cualquier periódico, y más en un periódico como éste, en que el autor se limitara a decir: «Truman ha hecho estas declaraciones. Stalin ha hecho estas otras. El ministro inglés de la guerra ha declarado a los periodistas que su país no está dispuesto a tales o cuales cosas. Franco, en un discurso, ha afirmado que España es un país democrático. El jefe del partido comunista italiano ha insistido en que su única preocupación es la paz. En Berlín se han tiroteado los soldados del Este y del Oeste. En Checoslovaquia viejos comunistas han sido encarcelados. El ministro de Estado ruso es esperado en Varsovia. Tito se encuentra mejor de su enfermedad. Los soldados rumanos hacen marchas en la frontera yugoslava. El ejército búlgaro ha sido puesto bajo el mando de un general ruso. En Grecia el ministerio está en crisis. La cuestión de los petroleros persas se agrava. En China hace estragos el hambre. Varios jefes militares norteamericanos han visitado el frente de Corea. En Portugal se preparan elecciones para la presidencia de la República. Perón ha proclamado una vez más que es el presidente de los descamisados. En Irlanda ha vuelto al Poder el que fue alejado de él años atrás. Etc., etc. Carecería eso de significación. La misión del cronista, tal como el uso la ha delineado, es elegir de todos esos hechos el que le parece más urgente comentar, y comentarlo, es decir, interpretarlo y juzgarlo. Que acertó o no al interpretarlo y juzgarlo, es otra cuestión, ya lo he dicho.

Me esfuerzo yo aquí por cumplir esa misión. Semanalmente elijo, del montón de sucesos que acaecen, uno, el que creo más urgente comentar, y lo comento, es decir, lo interpreto y juzgo, tal vez no siempre con acierto, pero no por falta de cuidado en acertar, según las ideas que en mí alientan y que en este periódico se defienden: no podría escribir ni una palabra en periódico cuyos puntos de vista fueran diferentes de los míos, y me he negado, reiteradamente, a escribirlos. Chocarían, si se publicaran, con las demás, y acabarían por no publicarse, o acabaría yo por no ser quien soy. Como sé que esto no sucedería, no he querido jamás exponerme a que suceda lo otro. Y basta de confesiones particulares, que a nadie interesan.

No habla mi lector mucho de la crónica a la manera antigua, aunque es evidente que ha leído en alguna parte cómo era. Alude a ella, sin insistir, evidentemente también seguro de que por ahí su crítica no tendría fundamento. Hace hincapié, en cambio, en el capricho que priva en mí en la elección de los sucesos que comento. A su juicio, dejo en olvido otros muchos más importantes, o mi información es muy escasa, de modo que repito una y otra vez comentario ya hecho y parezco no estar enterado de otras cosas que también merecerían ser comentadas. No diré que mi información es muy abundante, aunque procuro que lo sea, ni negaré que dejo sin comentar infinitas cosas de las que suceden. Diré, sí, que comento siempre lo que juzgo más urgente comentar, y que no temo repetir comentario ya hecho, precisamente por la misma razón: por juzgarlo urgente, extraordinariamente más urgente que cualquier otro. Tengo todo lo que me he podido agenciar, y elijo siempre lo que me parece más significativo, aunque ya lo haya comentado la semana anterior. El hecho de que, sea lo que fuere, pueda comentarse después de haber sido comentado, muestra, a mi juicio, lo pertinente que es comentarlo de nuevo. Está ahí, no ha dejado de ser ac-

tual, continúa siendo más actual que no importa qué después sucedido, pero que queda atrás, apenas sucedido, sin dejar huella. La elección no me parece, en ese caso, dudosa. Entre lo que pasa y lo que perdura, elijo lo que perdura. Lo que el acierto o el desacierto en el comentario es otra cuestión. Nadie tiene en el bolsillo la flecha que parte directa al blanco. A veces puedo dar en él, a veces no. La intención de dar en él la tengo. No basta siempre la intención. Puedo, en muchas ocasiones, no dar en él. No pido disculpa. La crítica hace afinar la puntería. Cuando es crítica. No lo es la de mi lector. No acierte en realidad, a ver qué echa de menos en mis comentarios. Lo que, en resumidas cuentas, deduzco de sus juicios, es que juzga importantes cosas que para mí no lo son. O que lo son menos que las que comento. Por pasajeras. No es pasajera ninguna de las que interpreto y juzgo. A mi manera. Siempre desde el punto de vista de las ideas que alientan en mí. Aunque no siempre las instale. Están en todas mis palabras. Laten en todas ellas. No hay objetividad que valga en los juicios. El más objetivo está empapado de subjetividad. No puede ser de otro modo. Se dice lo que se piensa, o no se piensa nada. Se reacciona ante lo que sucede en torno de acuerdo con el propio pensamiento, o no se tiene pensamiento; se está a merced del ajeo. Fenómeno hoy escandaloso. Se espera, para pensar, ver lo que piensa aquel a quien se sigue. Yo no sigo a nadie. Ni en este periódico se sigue a nadie. Ni en ninguno de aquellos en los que escribo y he escrito. Me unía, antaño, a los que hacían los periódicos en que escribía, un pensamiento común. Ese mismo pensamiento común me une hoy a los que hacen los periódicos en que escribo. Pensamiento no por común uniforme. En cada cual tiene matices distintos. En cada cual es, siendo común, diferente. Nadie me sigue y a nadie sigo. Colaboramos todos en la misma empresa, cada cual con sus medios, cada cual aportando su esfuerzo. Tenemos puesta la vista en una mañana distinto del hoy, y a él nos encaminamos, como sabemos y podemos. Y juzgamos el hoy, lo que en el hoy acaece, con la mirada puesta en ese mañana. Es lo que yo hago. Con acierto alguna vez, con desacierto, sin duda, otras. Ya lo he dicho: nadie tiene en el bolsillo la flecha que parte directa al blanco.

Y al hacer eso, jamás dejo de lado lo importante por lo insignificante. Al contrario: dejo de lado lo insignificante por lo importante. Aunque ya lo haya comentado. Sigue siendo importante puesto que puede comentarse de nuevo.

Llego ahora a lo que ha motivado, particularmente, la carta de mi lector. Le parece excesivo, y fuera de lugar, que haya dedicado varias crónicas a las huelgas de España. Tema, para él, que nada tiene de internacional. Le parece esto lo más firme de su crítica, y es lo más frágil. A su juicio, las huelgas de España han sido un suceso local, digno de ser comentado en cualquier otra parte del periódico, en modo alguno en la crónica internacional, por su propio título obligada a ocuparse de otros asuntos. No habría crónica internacional que lo fuera según este criterio. Puede mi lector elegir el suceso que quiera: todos, absolutamente todos, tienen carácter local. Ya puede lanzar la mirada a lo que importa. Su carácter local será lo primero que le salte a ella. Luego, mirando bien, se irá extendiendo su alcance, si lo tiene, y resaltará lo internacional latente en lo local. Así, por ejemplo, en la guerra de Corea. No hay guerra más que en Corea, pero el aspecto internacional de la guerra de Corea es mucho más importante que la guerra de Corea. La importancia de ésta, y su espanto, son secundarios ante la importancia que tiene internacionalmente, y ante el espanto con que amenaza internacionalmente. No hay suceso local en Corea. Hay en Corea un suceso internacional.

Las huelgas de España han sido, sí, un suceso local. Pero su alcance internacional, si se extienden, y todo hacia creer que iban a extenderse, y no hay que perder la esperanza de que se extiendan, puede ser inmenso. Más inmenso que el de no importa qué otro suceso, sea de la índole que fuera. Aparte de que acabarían con el régimen de Franco, suceso local, sin duda, pero de resonancia internacional, sin duda también, mostrarían al mundo el modo de acabar con otras muchas cosas que merecen se acabe con ellas con tanta razón como con el régimen de Franco. Por donde su alcance internacional resalta muy por encima de su alcance local.

No había, en el momento en que las huelgas de España estallaron, nada cuyo comentario fuera más urgente. No por ser nosotros españoles y tratarse de cosas que nos incumbiera. Por ser, sobre todo, un signo, en la noche en que vamos dando traspás, de que podía llegar el alba. Para nosotros y para todos. No tendrían los demás sino imitar a los españoles, una vez puesto por éstos fin al régimen de Franco, para poner fin a lo que les amenaza. Las huelgas de España han sido lo único, internacionalmente, en los últimos tiempos, que ha señalado un camino. Que no lo sigan los españoles, que aun seguido por ellos no fuera seguido por los demás, es otra cuestión. El camino está ahí. No había nada, en unas crónicas internacionales, que más atención mereciera. Por ser camino para todos. Por ser camino para salir, en todas partes, del callejón sin salida en que nos encontramos.

## En defensa de los Inválidos Confederales

EL nuevo secretariado del SIC (Sección de Inválidos Confederales), que reside actualmente en París — y de cuyas tareas se encargan los compañeros Arias, Navas, Llop y Cuartella — ha dirigido un llamamiento a los mutilados e inválidos instándoles a reorganizarse en todas las localidades esta sección confederal, de modo que el secretariado pueda contar con la información y el apoyo necesarios para orientar la defensa de los intereses comunes.

En este trabajo de reorganización, el SIC se siente respaldado por la CNT de España en el exilio, habiéndosele ofrecido igualmente el concurso de otros organismos. De ahí, pues, que el secretariado designado recientemente por estas víctimas de la lucha contra el fascismo.

Todo esto — indica el llamamiento aludido — puede realizarse con la buena disposición de los compañeros, con el esfuerzo militante, con actividad y constancia. La solución del problema de los mutilados e inválidos no cabe esperar de elementos ajenos — que han podido hacerlo, mas prefirieron dilapidar el dinero alegremente, sin pensar para nada en los que lo necesitaban, en los incapacitados para el trabajo que arrastraban sus miserias en el exilio — a la solución, en cambio, podemos dársela nosotros mismos: readaptándonos y acoplándonos, con el concurso de todos los compañeros, a trabajos proporcionados con nuestras posibilidades.

Finalmente, el llamamiento advierte que se está realizando un ordena-

MILLARES DE IDEAS FECUNDAS PUEDEN Y DEBEN HABERSE EXTINGUIDO EN EL AISLAMIENTO, Y NO ES TAL O CUAL IDEA LA QUE CAMBIARA EL MUNDO, SINO LA FACILIDAD DE COMUNICAR LAS IDEAS.

G. FLAUBERT.

# ANTOLOGIA

## LA CONCIENCIA

LA conciencia de un ser vivo... es solidaria de su cerebro en el sentido en que un cuchillo es solidario de su punta, el cerebro es la acerada punta con la cual la conciencia penetra en el tejido compacto de los acontecimientos, pero no es coextensivo a la conciencia como la punta no lo es al cuchillo; de ahí que aun pareciéndose mucho el cerebro del mono y del hombre, no por esto deduciremos que las conciencias correspondientes sean entre sí comparables (ni aun commensurables).

Y quizá se parecen menos de lo que se supone. ¿Cómo no llama la atención el hecho de que el hombre es capaz de aprender cualquier ejercicio, de fabricar cualquier objeto, en una palabra, de adquirir cualquier hábito motor, mientras el animal mejor dotado, aun en el mono, la facultad de combinar nuevos elementos está limitada muy estrechamente? En esto consiste la característica cerebral del hombre. Su cerebro está hecho, como todo cerebro, para armar mecanismos motores y dejarnos elegir de entre ellos, en un momento cualquiera, el que pondremos en movimiento saltando un resorte. Pero se diferencia de los otros en que es indefinido el número de mecanismos que puede armar, y por tanto, el número de resortes entre los cuales tiene la opción de soltar uno. Y de lo limitado a lo ilimitado, hay toda la distancia que va de lo cerebado a lo abierto. La diferencia no es de grado, sino de naturaleza.

Por consiguiente, es también radical la diferencia entre la conciencia del animal, aun el más inteligente, y la humana; porque la conciencia responde exactamente al poder de elección de que el ser vivo dispone; es coextensiva a la franja de acción posible que circunda a la acción real; conciencia es sinónimo de invención y de libertad. Sólo que en el animal la invención nunca es más que variación sobre el tema de la rutina; encerrado en los hábitos de la especie, llega indudablemente a ensancharlos con su individual iniciativa; pero si se libra del automatismo es sólo por un instante: el tiempo preciso para crear un automatismo nuevo; en seguida, la puerta de su cárcel se le vuelve a cerrar; al tirar de su cadena, no hizo más que alargarla. En cambio, en el hombre, la conciencia rompe la cadena; en él y sólo en él, la conciencia se hace libre. Hasta que él apareció, toda la historia de la vida había sido la de un esfuerzo de la conciencia para levantar la materia y de un aplastarse la conciencia más o menos completamente por el peso de la materia que volvía a caer sobre ella; la empresa era paradójica, si en esto cabe hablar de empresa y de esfuerzo, a no ser por metáfora; se trataba de crear con la materia, que es necesidad, un instrumento de libertad, de fabricar una mecánica que triunfara del mecanismo, y de emplear el determinismo de la naturaleza en pasar a través de las mallas de la red que éste había tendido. En todas partes, con excepción del hombre, la conciencia se enredó entre estas mallas, quedó presa de los mecanismos que había logrado armar; el automatismo que pretendía dirigir en el sentido de la libertad, se le enrolló y la arrastra sin que ella tenga la fuerza de sustraerse, porque la energía de que había hecho provisión tiene que emplearla casi toda en sostener el equilibrio infinitamente sutil, esencialmente inestable, hasta el cual ha podido arrastrar a la materia.

Henry Bergson.

# Aire de la Calle

## UN MONARQUICO DE CHOQUE

EN el número anterior y el referimos al Consejo Federal Español del Movimiento Europeo, citamos, de pasada, a un elemento monárquico exilado: el aviador Ansaldo, que, por cierto, no es de los divorciados del alzamiento que se muerden la lengua.

Al contrario que otros colegas suyos, Ansaldo, en privado y en público, arremete contra Franco. Y se ha hablado de él, sobre todo, con motivo de la intervención que hizo, el año pasado, en una de las reuniones de los federalistas, donde, tomando a partida al generalísimo, resultó el más virulento del equipo. Ahí, el aviador sublevado, compinche de Sanjurjo, dijo del caudillo que era, más que un dictador, un gusano de necropolis que prolonga su vida devorando la carroña que le sirven los matarifes falangistas.

Lo que no ha explicado Ansaldo, tras hacer estas declaraciones, es que su amado señor y rey acepte las invitaciones del gusano y permita que los infantes se eduquen a su lado.

CONSECUENCIAS DEL PRIMER ARRANQUE

SE señaló, a propósito de esa exhibición del aviador anti-republicano, que había sido lanzado por Prieto para dar cierto tono a la colaboración sellada en San Juan de Luz. Y permitía, en parte, esa suposición el hecho de que la reunión federalista-europea, fuese presidida por el camarada Llopis. Más tarde, en cambio, se ha asegurado lo contrario, es decir que Juan Antonio Ansaldo se presentó en el acto de París sin contar con Prieto, y que, al retornar a su retiro de la costa vasca, recibió una reprimenda de marca.

do trabajo de clasificación de los compañeros mutilados e inválidos enfermos, invitando a todos los afectados a que reclamen el formulario correspondiente. La petición debe dirigirse a nombre de Arias, 24, rue Ste-Marthe, Paris (XI), incluyendo un sello para la respuesta.

Seguramente porque el pacto con los misteriosos monárquicos exige se conserven en el mayor secreto estos personajes o que, de hacerse ver, sólo sea en los salones diplomáticos, cuando se les necesite como intérpretes, cual ocurrió, no hace mucho, según dicen, con un tal Bejarano en el Foreign Office...

UN LIBRO DE RUIDO

UOLVIENDO, pues, a Juan Antonio Ansaldo, el conspirador impetuoso del grupo circundado de «Renovación española», debe mencionarse la publicación reciente de su libro titulado «Para qué? anunciada estos días en el boletín OPE».

Ha causado, en verdad, cierta sorpresa la aparición de esas memorias, cuyo original, después de rodar por París, fué a parar a Buenos Aires, donde los agentes franquistas — que pudieron localizarlo antes de salir de las presas —, han recurrido a toda suerte de coacciones para obtener su prohibición legal.

Pero se conoce que allí, desde el fracaso del protocolo triguero, no les hacen mucho caso...

MISION DE CONFIANZA

EUENTA OPE que el aviador Ansaldo explica, por ejemplo, que le encargó el gobierno franquista a últimos de 1940.

Como se sabe, en aquella época Lequerica era embajador en Vichy, y buen amigo de los nazis. Ansaldo era su agregado aéreo. Un día éste fué llamado a Madrid. El gobierno le enviaba a Londres, también como agregado aéreo en misión especial. Pero antes de partir el ministro franquista de Aire le presentó a unos señores que le esperaban en la habitación que le esperaban en los altos jefes contigua: eran unos altos jefes del espionaje alemán que le instruyeron debidamente sobre la información que debía conseguir en Inglaterra sobre la localización de aeródromos, el funcionamiento del radar y otros dispositivos (Pasa a la segunda página)